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L’Associazione Milanocosa partecipa con la collaborazione attiva di sei artisti: 
DADE, Daniela Dente (Pittrice, Incisore, Restauratrice), Donatella Bianchi (Pittrice, Incisore, Restauratrice), Fausta Dossi (Scultrice, Pittrice, Incisore), Lucio Oliveti (Scultore), Emanuela Mezzadri (Ceramista, Scultrice), Elisabetta Sperandio (Pittrice, Incisore). 
L’adesione dell’Associazione è motivata dalla volontà di sostenere la comunanza artistica ed espressiva come mezzo di comunicazione culturale, che in questi tempi viene prevaricata sempre più da interessi economici ed individualistici.

Creazioni e Interpretazioni nell’Arte
Daniela Dente

Usare un codice di riferimento comune è indispensabile per qualsiasi comunicazione internazionale. Ma il codice è solo una griglia formale che serve a incanalare contenuti. Da solo, non serve a niente. Noi dobbiamo dare emozioni, perché la nostra comunicazione colpisca e resti: e per dare emozioni, bisogna metterci dentro qualcosa...

INTERPRETAZIONI, LEMMA:

MUSEO: vorrei ricordare la sua origine, forse lanciare una provocazione, ma non alla Bataille... 
A sviluppare il fenomeno dalla fine del XVIII sec. concorsero l’influenza di alcune concezioni illuministiche (l’educazione come strumento dello liberazione umana, l’approccio classificatorio alla cultura) e il maturare della consapevolezza dell’interesse pubblico nella conservazione e tutela del patrimonio artistico. Concreto impulso venne poi dagli eventi politici, “il primo museo nel senso moderno del termine (cioè la prima collezione pubblica) sarebbe stato fondato il 27 luglio 1793 in Francia dalla Convenzione. Il Louvre fu aperto al pubblico per un decreto giacobino in coerenza con i principi antielitari della rivoluzione francese; in Italia le soppressioni napoleoniche di chiese, conventi, ordini determinarono il passaggio di una enorme quantità di opere d’arte alla proprietà pubblica; furono acquisite anche collezioni private.

In Italia si formarono anche numerosi musei locali, a seguito delle leggi del 1866 che attribuirono alle provincie la proprietà degli oggetti d’arte e dei libri appartenenti alle congregazioni religiose. Tra la fine del sec. XIX e la metà del sec. XX ai musei europei si sono affiancati i grandi musei statunitensi (Guggenheim, Metropolitan, Museum of Modem Art), costituiti con meccanismi affatto diversi e legati alla iniziativa di privati o fondazioni.

Alla funzione di conservazione e tutela i musei associano quella educativa, di promozione della conoscenza e comprensione dell’arte presso il vasto pubblico. Il sempre maggior peso assunto da questi aspetti ha determinato il passaggio dall’originaria concezione dei musei come luoghi statici di raccolta (a cui peraltro non è mai mancato il legame stretto con la ricerca e l’insegnamento) a quella contemporanea che ne accentua i caratteri attivi di centro d’iniziativa culturale e didattica. seguito sotto...

Associazione Culturale Milanocosa

Voci – Intrecci – Progetti

Milanocosa è un’associazione culturale che svolge attività di promozione della cultura secondo criteri di ricerca interdisciplinare. È stata costituita nel giugno 2000 dall’attuale presidente Adam Vaccaro con un gruppo di scrittori, poeti, critici, poeti visivi, pittori, architetti, psicoanalisti, giuristi, ecc. Il fine generale è quello di favorire la circolazione e il confronto fra linguaggi, ambiti e saperi diversi. Su questa base, sono state promosse e realizzate numerose iniziative – partite all’inizio del 1999 presso la Galleria Avida Dollars – sia a livello milanese, che in ambito nazionale e internazionale. Tra quelle di maggiore rilievo: il Convegno “Scritture/Realtà – Linguaggi e discipline a confronto”, Milano, novembre 2000, di cui sono stati pubblicati gli Atti (Milanocosa, 2003) a cura di A. Vaccaro e R. Liedl Porta; Bunker Poetico, in collaborazione con M. N. Rotelli alla 49a Biennale d’Arte di Venezia, giugno 2001, di cui è stata pubblicata la raccolta Poesia in azione (Milanocosa, Milano, 2002), a cura di A. Vaccaro e G. Guidetti; la 1^ Carovana Nazionale di Poesia e Musica  iniziativa col patrocino dell’Unesco promossa e coordinata da A. Vaccaro, A. Santoro e M. Jatosti, che ha collegato 25 città nell’ambito della Giornata Mondiale della Poesia 2003; Parolamia, autori testi e linguaggi a confronto su: confine, contagio, conflitto, immagine, legame, passione, rumore; iniziativa che ha visto la collaborazione di altri Enti e Associazioni e si è conclusa con la pubblicazione nel 2005 del volume 7 parole del mondo contemporaneo; Contagio, evento di Poesia Musica Danza e Arti visive, in corrispondenza della Giornata Mondiale della Poesia, presso la Fondazione Mudima di Milano, 21 marzo 2004. Poièin – Segni Sensi Suoni, progetto sviluppato dal 2002 al 2006, cui hanno partecipato oltre 30 tra poeti, musicisti e artisti visivi contemporanei, che ha realizzato concerti di Musica e Poesia con Mostre abbinate, a cura di Adam Vaccaro con la direzione artistica di Giuliano Zosi. Tra gli ultimi progetti, avviati o realizzati tra il 2006 e il 2997: la rivista telematica Adiacenze (www.milanocosa.it), progettata e diretta da Adam Vaccaro, Il Castello – Storia e immaginazione, ciclo di 5 incontri alla Libreria del Castello su vari momenti della storia milanese che ha coinvolto poeti, architetti, saggisti e storici; il ciclo di tre incontri alla Casa della Poesia a Milano: Chi-Cosa-Come-Perché Poesia, a Milano e oltre; il ciclo di tre incontri per il Comune di Trezzano S/N: Poesia parte del Mondo, o mondo a parte?. 
Associazione Culturale Milanocosa – c/o Adam Vaccaro: Via Lambro 1 – 20090 Trezzano S/N (MI)
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