Fondazione il Fiore   e   Comune di Firenze

Firenze – 4 e 5 marzo 2005 

Fondazione Il Fiore e Salone de’ Cinquecento in Palazzo Vecchio

 Convegno promosso e realizzato da: 

Fondazione Il Fiore e Assessorato alle Tradizioni Fiorentine e alle Relazioni Internazionali del Comune di Firenze

Quali poeti e poetiche oggi.

Il futuro cerca il futuro

Confronto tra riviste di poesia italiana

Ideazione e proposta:

Gabriela Fantato, Guido Oldani, Adam Vaccaro

Le riviste letterarie sono diventate sempre più in questi anni un punto di osservazione delle tendenze poetiche in atto: molti autori trovano in esse spazi di visibilità per il loro lavoro e momenti di riflessione critica. Questa la condizione che ci ha spinto a dare spazio a un confronto, ideando un Convegno che   sollecitasse risposte alla domanda posta come titolo.
Interverranno al Convegno le seguenti riviste e  annuari:
Annuario di Poesia – Milano – Franco Romanò; Testuale – Milano – Gio Ferri. Smerilliana – Ascoli Piceno – Giancarlo Pontiggia; Semicerchio – Firenze ;Poiesis – Roma – Giorgio Linguaglossa; Poesia – Milano – Daniele Piccini;  Milanocosa – Milano – Adam Vaccaro; Microprovincia – Angelo Gaccione; La Mosca di Milano – Milano – Gabriela Fantato; Incroci – Bari – Daniele Pegorari; Kàmen – Lodi (MI) – Amedeo Anelli; La clessidra – Novi L. (AL) – Mauro Ferrari; L’area di Broca – Firenze – Mariella Bettarini; Il Segnale – Milano – Lelio Scanavini; Il verri – Milano – Milli Graffi; Féeria – Firenze – Carmelo Mezzasalma; Ciminiera – Macerata – Filippo Davoli; ClanDestino – Bologna – Gianfranco Laureano; Anterem – Verona – Flavio Ermini; Caffè Michelangiolo – Firenze – Mario Graziano Parri;Annuario di Poesia Castelvecchi – Roma – Paolo Febbraro;
Info:

· Guido Oldani – Fondazione il Fiore – Via Bettoni 14 – 20077 Melegnano (MI) – T. 02 9831030 – 

       E-mail: adriano.carafoli@libero.it ; ilfiore@fondazioneilfiore.it
· Gabriela Fantato – Rivista La Mosca di Milano – Via Padova 77 – 20127 MILANO – 

       E-mail: gabrifantato@libero.it ; T 02 2895795

· Adam Vaccaro – Associazione Culturale Milanocosa – Via Lambro 1 – 20090 Trezzano S/N (MI) – T./Fax: 024459577 – 347 7104584 – E-mail: vacad@libero.it - info@milanocosa.it .

Note informative

    La Fondazione il Fiore ha chiesto l’Alto Patronato della Presidenza della Repubblica, della Presidenza del Senato e della Presidenza della Camera dei Deputati.

    L’Assessore alle Tradizioni Fiorentine e alle Relazioni Internazionali Dott. Eugenio Giani ha confermato la rara e difficile disponibilità del Salone de’ Cinquecento in Palazzo Vecchio per il giorno 5 Marzo 2005 a partire dalle ore 15,30.

    Il giorno precedente, Venerdì 4 Marzo alle ore 15,30, i lavori del Convegno si apriranno in Fondazione con le relazioni predisposte da ciascuna Rivista che serviranno per predisporre un "Quaderno" degli Atti che sarà pubblicato per l’imminente Fiera Internazionale del Libro a Torino grazie all’interessamento  dell’Assessore Giani.

  

 Al Salone de’ Cinquecento - con la partecipazione di tutti i rappresentanti delle Riviste - ci sarà una Tavola rotonda dal Titolo "Quali poeti e quali poetiche oggi" , allargata a numerose personalità di spicco della cultura odierna, coordinate dalla Dott.ssa Carmen Lasorella che curerà lo svolgimento del confronto, alla presenza dei principali mass-media (sia dei giornali che delle televisioni).     Questa seconda parte dei lavori è destinata a costruire un momento che trasformi il dibattito interno tra le Riviste in una grande occasione di riflessione pubblica destinata a mettere in luce cosa ci sia da attendersi oggi dalla poesia. L’intento è perciò quello di dare massimo rilievo e diffusione al Convegno. Il programma completo dei lavori verrà inviato non appena definito e farà seguito a questo primo Comunicato stampa.
 

Comitato di promozione e organizzazione

Per la Fondazione il Fiore

Guido Oldani, Maria Grazia Beverini Del Santo, 

Carmen Lasorella e Alberto Caramella
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