Associazione Culturale Milanocosa

In collaborazione con l’Assessorato alla Cultura della Città di San Donato M.se
 

Presenta

 Poiein: Segni, Sensi, Suoni
Direzione: Giuliano Zosi

CONCERTO DEL 31 MAGGIO 2005 – ORE 20,30

Cascina Roma, Piazza delle Arti – San Donato Milanese

Moltiplicare sensi e senso 

Questo concerto è il primo frutto (cui ci auguriamo altri seguiranno) di un progetto nato da una proposta del luglio del 2004 del Maestro Giuliano Zosi, successiva a una serie di incontri con gli altri Soci di Milanocosa, docenti di Musica classica contemporanea al Conservatorio di Milano. L’intento era la ricerca di rinnovate interazioni tra Musica e Poesia, costituendo coppie di musicisti e poeti, interessati a far interagire con reciprocità i rispettivi linguaggi. Cioè, non solo i primi fossero disposti a comporre musica a partire da testi poetici (come più consueto, in musica leggera e no), ma altrettanto i secondi potessero scrivere testi utilizzando come pre-testo brani musicali. Il tutto col fine di moltiplicare sensi e senso complessivo, rispetto a una realtà che tende a fare l’opposto.

La proposta è stata accolta da un gruppo di poeti aderenti all’Associazione e con essi i musicisti hanno avviato nel corso degli ultimi mesi un percorso di selezione di affinità e primi abbinamenti creativi. Il lavoro è stato di autentica ricerca, come si può capire anche di procedure organizzative. Ci auguriamo che i risultati possano offrire una qualità adeguata alle difficoltà singole e collettive superate. Difficoltà, occorre dire, anche di ordine finanziario per una Associazione autofinanziata come Milanocosa.

Per questo il ringraziamento all’Assessorato alla Cultura del Comune di San Donato Milanese, per la sensibilità e la disponibilità offerte a questo progetto, è anche il riconoscimento a una Amministrazione pubblica capace di rimanere – anche nella difficile fase attuale – soggetto culturale attivo.   

Adam Vaccaro

Info:  

Milanocosa, Adam Vaccaro, Via Lambro 1 – 20090 Trezzano S/N (MI); T: 02 4459577; 347 7104584 

E-mail: info@milanocosa.it; www.milanocosa.it;
Comune di San Donato – Servizio Cultura; T. 02 55603159 

E-mail: i.dematteis@comune.sandonatomilanese.mi.it 

Indicazioni logistiche: Cascina Roma si raggiunge con la M3, fermata  San Donato; poi Autobus 120, fermata Torri Lombarde.

PROGRAMMA DELLLA SERATA

Ore 20,30 – Presentazione dell’iniziativa con Antonia Broglia – Assessore alla Cultura del Comune di San Donato Milanese

Ore 20,40 – Lettura dei testi poetici con: Alessandro Cabianca, Annamaria De Pietro, Gio Ferri, Rossana Brambilla, Lina Angioletti, Rita Filomeni, Adam Vaccaro, 

Francesco Mandrino, Maria Pia Quintavalla.

Ore 21,00 – CONCERTO

Matteo Segafreddo: a SIMMETRIE, su testo di Alessandro Cabianca, per voce recitante e pianoforte; voce recitante: Sonia Grandis; pianoforte: Marino Nahon;

Rocco Abate: Piombi sospesi, su testo di Annamaria De Pietro, per soprano, violino, violoncello e pianoforte; soprano: Dan Shen; violino: Marco Fusi; violoncello: Friederike Kienle; pianoforte; Marino Nahon;

Giuseppe Colardo: Cenere, con testi poetici di Gio Ferri e Rossana Brambilla, per voce recitante e  pianoforte; voce recitante: Sonia Grandis; pianoforte: Marino Nahon;

Bruno Zanolini: Pioggia e respiri, su testo di Lina Angioletti, per soprano, violino e violoncello; soprano: Cho Hyun-Joo; violino: Marco Fusi; violoncello: Friederike Kienle;

Luca Cori: LyR, su testo di Rita Filomeni, per soprano e pianoforte; soprano: Cho Hyun-Joo; pianoforte; Marino Nahon;

Giuliano Zosi: Ma conviene ripartire da te, su testo di Adam Vaccaro per soprano e pianoforte; soprano: Cho Hyun-Joo; pianoforte; Marino Nahon:

Irlando Danieli: Tempo di primavere, su testo di Francesco Mandrino, per soprano, voce recitante e pianoforte; soprano: Cho Hyun-Joo; voce recitante: Sonia Grandis; pianoforte; Marino Nahon;

Sonia Bo: Di cristallo, con testo poetico di Maria Pia Quintavalla, per voce recitante, violino, violoncello e pianoforte; voce recitante: Sonia Grandis; violino: Marco Fusi; violoncello: Friederike Kienle; pianoforte: Marino Nahon.

Il concerto è una prima esecuzione assoluta di tutte le opere, è preceduto dalla lettura delle poesie ispiratrici, e sarà affidato a Marino Nahon, pianoforte; Marco Fusi, violino; Friederike Kienle, violoncello; Cho Hyun-Joo e Dan Shen, soprano; Sonia Grandis, voce recitante. 

Ingresso libero 

Con questo concerto Milanocosa intende rendere più sistematico un percorso di ricerca di rinnovata comunicazione tra le arti, in primo luogo attraverso il recupero di una sensibilità post-rinascimentale all’incontro tra i poeti e i musicisti (la Camerata dei Bardi). Ho sempre ricordato la collaborazione tra Debussy e Mallarmé, quale esempio novecentesco di un sentire comune prima che atto razionale; di come un musicista e un poeta possano collaborare influenzandosi a vicenda, non soltanto il musicista conoscendo i testi del poeta, la sua persona, il suo pensiero, ma vivendo per intero il mondo culturale che egli frequenta e i pensieri che lo alimentano. Infatti Debussy era assiduo frequentatore delle riunioni simboliste di Parigi, che facevano capo a Mallarmè. 

Ora mi sembra impossibile pensare ad una sola composizione di Debussy senza considerare l’ambiente simbolista così pregno di tinte liquide, delicate, di faunesche immagini, che si opponevano al wagnerismo imperante. E questa, credo, sia la formula che interessa Milanocosa: poeti e musicisti frequentano lo stesso ambiente, si conoscono, parlano delle innovazioni dei loro rispettivi campi, danno vita a istanti e percorsi profondamente vissuti come pensiero e emozioni; è questo il mio augurio anche per le prossime collaborazioni.

  Giuliano Zosi 
