Comunicato stampa

Milanocosa – Forum  

Versinguerra

La guerra, la pace, la voce, le voci, che vogliono dire e agire contro la guerra

)°(

Proposta a tutti coloro che vogliono incontrarsi e aggiungere propri testi 

in prosa e in poesia

nati dall’insofferenza e dalla ricerca di possibilità diverse rispetto  alle tendenze in atto: catene di bombardamenti, atti terroristici e altre azioni militari che tendono a un circolo vizioso, sempre più ampio, violento e perverso, senza alcun risultato rispetto ai terroristi che hanno abbattuto le Torri Gemelle.

  È un invito a dare testimonianza di presenza, nonché di condivisione del comunicato che segue del Sindacato Nazionale Scrittori

)°(

comunicato stampa
Nell’esprimere la propria ferma condanna al terrorismo, il Sindacato Nazionale Scrittori, di fronte a una situazione internazionale che potrebbe preludere a un incendio dell’intero pianeta, manifesta la sua fortissima preoccupazione nella convinzione che la guerra, praticata come metodo di risoluzione dei conflitti, produca soltanto una spirale perversa di vendette, non di giustizia.

Oggi siamo dinnanzi al rischio concreto di una deriva che può condurre ad un vero e proprio ‘scontro di civiltà’, di cui sono parte attiva interessi economici e politici, nonché fattori sociali, culturali e religiosi. Un processo che coinvolge come principali vittime tutti i poveri del pianeta.  

Il SNS ribadisce, oggi più che mai, il principio della responsabilità attiva degli uomini di cultura a favore di un dialogo sempre più aperto ed intenso tra le diverse civiltà del mondo.

15/10/01 - Sindacato Nazionale Scrittori
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I testi inviati possono essere editi, inediti, antichi o recenti, purché attinenti al tema dell’iniziativa, e verranno settimanalmente raccolti, selezionati e fatti circolare.  L’insieme dei testi che man mano si aggiungeranno, comporranno due sezioni: 

Espressioni, Opinioni e scenari.

La prima è avviata – non a caso – da un testo noto (del 1958) di Antonio Porta, poeta che della ricerca di forme capaci di essere attivamente presenti nel magma spesso violento degli avvenimenti, fece uno dei motivi fondanti della propria espressione.

La seconda sezione parte dal noto articolo di Oriana Fallaci sul Corriere. Perché anche chi, come noi, non ne condivide gran parte del contenuto, ne ha tratto motivi di utili riflessioni.

Milano, 15/10/01

Inviare i testi a:

Adam Vaccaro – Milanocosa 

T./Fax: 02 4459577 – E-mail: vacad@tiscalinet.it 

